

УДК 32**Российско-китайское сотрудничество в области рыболовства:
проблемы и перспективы****Ли Мин**

Аспирант,

Дальневосточный федеральный университет,
690922, Приморский край, Владивосток, о. Русский, п. Аякс, 10.;
e-mail: li.min1@dvfu.ru**Аннотация**

Сотрудничество в области рыболовства между Россией и Китаем представляет собой ключевой аспект экономических отношений и играет важную роль в охране и управлении рыбными ресурсами. В данной статье проведён детальный анализ двустороннего сотрудничества в этой сфере, а также представлены результаты исследований российских и китайских учёных и обобщён опыт взаимодействия. В настоящее время торговля рыбной продукцией между двумя странами демонстрирует стабильный рост; отрасли национальных экономик России и Китая находятся в высокой степени взаимозависимости и конкурируют на международном рынке. Учитывая институциональные проблемы, возникающие в контексте новых факторов внешнеэкономической деятельности, а также сложности, связанные с различием интересов участников, в статье предлагается ряд мер по улучшению российско-китайской рыбохозяйственной кооперации. В заключении показано, что Сотрудничество в области рыболовства между Россией и Китаем приносит взаимные выгоды и способствует значительным достижениям, невозможным без учета исторического опыта. В условиях динамичных и изменчивых рыбных ресурсов обе страны ежегодно обмениваются информацией и совместно разрабатывают строгие нормы рыболовства и экологические стандарты для обеспечения устойчивого развития. Для повышения эффективности сотрудничества необходимо акцентировать внимание на техническом обмене и расширении рынка. Например, интеграция российской технологии ловли холодноводной рыбы с китайской технологией аквакультуры может способствовать внедрению новых методов аквакультуры, улучшению производственных показателей и модернизации рыболовного оборудования и технологий.

Для цитирования в научных исследованиях

Ли Мин. Российско-китайское сотрудничество в области рыболовства: проблемы и перспективы // Теории и проблемы политических исследований. 2024. Том 13. № 10А. С. 32-43.

Ключевые слова

Международные отношения, Область рыболовства, Особенности сотрудничества, Китайская Народная Республика.

Введение

С учетом повышения уровня жизни населения и оптимизации структуры потребления расширение доли рыбной продукции в пищевой культуре привело к устойчивому росту спроса на рыбную продукцию и увеличению ее производства внутри страны, а также к увеличению экспорта и импорта рыбной продукции. Китай и Россия являются крупными государствами с обширными морскими и пресноводными рыбными ресурсами, которые отличаются большим разнообразием и количеством. Более того, обе страны имеют высокий уровень технологической подготовки, техники и управления в рыболовстве. Благодаря прочным политическим отношениям между двумя странами и очевидным преимуществам взаимного доверия и сотрудничества, сотрудничество между Китаем и Россией в области рыболовства имеет широкие возможности и значительный потенциал.

Китайско-российское сотрудничество в области рыболовства является ярким примером эффективного транснационального управления ресурсами и совместного руководства. Обе страны достигли значительных успехов в управлении ресурсами, обмене технологиями, расширении рынков, охране окружающей среды и координации политических стратегий.

Основное содержание

Китай и Россия - две крупнейшие соседние страны в мире, благодаря уникальным географическим условиям, которые позволяют им поддерживать высокий уровень сотрудничества в политической, экономической, военной и культурной сферах. Однако, исследования свидетельствуют о том, что расстояние между двумя странами является очень важным фактором, ограничивающим экономическое развитие двух стран. Чем дальше расстояние, тем выше будет стоимость перевозки, а прибыль обеих сторон будет меньше [Гао Нан, 2022]. Поэтому укрепление экономического сотрудничества с соседними странами представляет собой стратегически важную составляющую для стимулирования развития внешней торговли. Китай и Россия продолжают поддерживать важные торговые партнерские отношения, которые простираются на протяжении длительного периода, начиная с эпохи Советского Союза и до настоящего времени. Торгово-экономическое сотрудничество между этими двумя странами постепенно укрепляется, сопровождаясь устойчивым улучшением отношений, и "Китай уже 13 лет подряд является главным торговым партнером России" [Гао Цяо, 2023].

С начала 1985 года глобальная торговая сеть претерпела существенные изменения, переходя от предыдущей биполярной модели (Азия-Тихий океан-Европа-Африка) к новой трехполярной схеме (Северная Америка-Европа-Азия) [Jiandong Ju, Xinding Yu, 2018]. Одним из основных результатов этих изменений стал заметный рост азиатской промышленной цепочки. Китай активно интегрировался в глобальную экономику, развивая производство, переработку, торговлю и привлекая инвестиции, основываясь на своих демографических и ценовых преимуществах. Последствием этого процесса является трансформация Китая из периферии азиатской промышленной цепочки в ее центральную составляющую.

Вследствие крупных изменений, произошедших в Восточной Европе и распада Советского Союза, торговые связи России с бывшими странами европейского социалистического лагеря (такими как Восточная Германия, Польша, Чехия, Венгрия и другие) постепенно ослабли. Участие России в интеграционных процессах Европы осложнилось рядом факторов, и в связи с

этим Россия пришла к стратегии "поворота на Восток" для укрепления торговых связей с азиатскими экономиками, где Китай занимает важное положение. Китай является одним из ключевых партнеров России в этом контексте.

С начала XXI века, по мере укрепления политических отношений между Китаем и Россией, двусторонняя торговля достигла существенного прогресса, несмотря на замедление темпов роста во время мирового финансового кризиса 2008–2009 гг. и кризиса на Украине в период с 2014 по 2016 гг. С точки зрения товарной и отраслевой структуры двусторонней торговли, Китай и Россия демонстрируют очевидный потенциал взаимодополняющихся торговых отношений. Помимо значительного энергетического сектора и торговли трудоемкими продуктами, сотрудничество в области рыболовства также является ключевым аспектом торгового партнерства между двумя странами.

В контексте глобальной экономики наблюдается устойчивый рост потребления рыбы и морепродуктов, что придает все большее значение рыболовству как ключевому фактору обеспечения продовольствием и удовлетворения торгового спроса. Развитие данной отрасли становится приоритетной задачей для многих прибрежных стран в свете увеличивающегося интереса к Мировому океану.

Китай и Россия, являющиеся мировыми лидерами в производстве рыбной продукции, поддерживают долгую историю сотрудничества в сфере рыболовства. Уже в 1950–1960 годах эти две страны осуществляли обмен опытом и взаимодействие в области технологий рыболовства. В период становления Китайской Народной Республики, когда рыболовная промышленность находилась на начальном этапе развития, Советский Союз предоставил Китаю необходимое рыболовное оборудование, техническую поддержку и экспертов в сфере рыбного хозяйства для проведения научных лекций, обмена опытом и обсуждения вопросов со специалистами Китая, а также для оказания помощи в развитии рыбной промышленности. В период с середины 1960-х до начала 1980-х годов отношения между Китаем и Советским Союзом существенно ухудшились, что привело к постепенному сокращению сотрудничества в сфере рыболовства. Однако после середины 1980-х годов, с улучшением отношений между этими двумя странами, сотрудничество в области рыболовства начало постепенно восстанавливаться. Согласно Соглашению между Правительством Союза Советских Социалистических Республик и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области рыбного хозяйства (далее – Соглашение), подписанному 4 октября 1988 года в Москве между Советским Союзом и Китаем, были установлены основные принципы сотрудничества в экономической, технической и научно-технической сферах рыболовства, а также предусмотрены дополнительные меры для обеспечения эффективного партнерства. Соглашение состоит из семи статей, которые определяют направления сотрудничества и включают положения, необходимые для достижения взаимовыгодных результатов. Главной целью Соглашения является развитие сотрудничества между двумя сторонами на основе взаимного уважения и равноправия, а также признание их суверенных прав в области охраны морских ресурсов и совместного развития рыбной промышленности. Следует отметить, что данное Соглашение продолжило свое действие и после распада Советского Союза. В соответствии с Соглашением была учреждена Смешанная Российско-Китайская Комиссия по сотрудничеству в области рыбного хозяйства. Сессии Смешанной комиссии проводятся поочередно на территории обеих стран для обсуждения конкретных аспектов сотрудничества в сфере рыболовства. Первая сессия Смешанной комиссии состоялась в Пекине в 1989 году, а на данный момент было проведено уже 31 сессия. На протяжении многих лет на регулярных

сессиях правительственных делегаций обсуждаются вопросы управления рыболовством на приграничных водах Китая и России, включая реки Амур и Уссури. Эти вопросы включают в себя следующие аспекты: определение общего допустимого улова водных биоресурсов, установление количества рыболовных судов и видов используемых орудий лова, создание промысловых зон и закрытие акваторий, а также развитие сотрудничества для противодействия незаконному, несообщаемому и нерегулируемому промыслу. Важным вопросом, рассмотренным на сессии, является установленная Китаем квота добычи (вылова) водных биологических ресурсов в исключительной экономической зоне Российской Федерации. Согласно Статье 2 Соглашения 1988 года, каждая из Сторон разрешает, когда это возможно, в соответствии со своим национальным законодательством, рыболовным судам другой Стороны вести рыбный промысел в морских районах, находящихся под ее юрисдикцией в области рыболовства. В 2001 году была установлена квота на вылов минтая Китая в ИЭЗ России, в объеме 39,5 тысячи тонн (9,5 тысячи тонн в Северо-Охотском морском районе и 30 тысяч тонн в Западно-Беринговоморском районе) В 2002 году о весьма напряженной ситуации с состоянием запасов водных биоресурсов в ИЭЗ России, в этой связи Правительством Российской Федерации в целях сохранения и восстановления запасов минтая, принято постановление о приостановлении с 2002 года иностранного промысла минтая в ИЭЗ России в Охотском море. В связи с вышеизложенным Китайской Стороне на 2002 год может быть выделена на платной основе в ИЭЗ России общая квота в объеме 31 тысячи тонн, в том числе 11 тысяч тонн минтая в Беринговом море. В результате неразрешенности вопроса погашения задолженности за ранее допущенные нарушения между Китаем и Россией, желание Китая в получении квот вылова водных биологических ресурсов в ИЭЗ России в течение нескольких лет было отклонено Россией. В 2019 году Китайской Стороной на платной основе была получена квота на вылов водных биологических ресурсов в Западно-Беринговоморской зоне ИЭЗ России в объеме 27960 тонн, в том числе: минтай – 27 000 тонн, треска – 60 тонн, сельдь – 900 тонн. Вопреки устойчивому развитию двустороннего сотрудничества, сектор торговли рыбной продукцией и его переработка продолжают представлять слабое взаимодействие. В рамках двадцать девятой сессии Смешанной комиссии был затронут вопрос о расширении сотрудничества между обеими странами в указанной области.

Водная продукция в Китае и России является основным сельскохозяйственным продуктом, проявляющим значительную международную конкурентоспособность. В 2020 году общий объем производства водной продукции в Китае достиг 65,49 млн тонн, что составляет примерно 30% от общемирового производства и подтверждает его статус крупнейшего в мире производителя рыбной продукции. В России же общий объем производства водной продукции составил 5,37 млн тонн, занимая тем самым четвертое место в мировом рейтинге.

**Таблица 1 - Объем импорта и экспорта водных продуктов в Китай в 2020 году
(в пересчете на: млн)**

Nation	Imports	Percentage	Nation	Exports	Percentage
Russia	1840.8	14.27%	Japan	3359.95	18.27%
Ecuador	1720.38	13.33%	USA	2071.8	11.27%
Viet Nam	1073.59	8.32%	Rep. of Korea	1660.68	9.03%
Indonesia	845.87	6.55%	China, Hong Kong SAR	1494.10	8.13%
India	841.82	6.52%	Thailand	1366.95	7.43%
Canada	833.67	6.46%	Malaysia	757.40	4.12%
USA	778.79	6.04%	Philippines	628.1	3.42%

Nation	Imports	Percentage	Nation	Exports	Percentage
Norway	505.59	3.92%	Mexico	483.56	2.63%
Australia	490.75	3.80%	Germany	428.47	2.33%
New Zealand	430.62	3.34%	Canada	387	2.10%
World	12904.3	100%	World	18387.16	100%

Источник данных: UN Comtrade Database

Согласно российской статистике, доля Китая в общем объеме импорта составляет четвертое место и составляет 12,88%. Основная доля российского импорта представлена переработанной замороженной продукцией. В то же время, крупнейшим экспортером рыбной продукции из России является Южная Корея, которая владеет 33,97% от общего объема российского экспорта, за которой следует Китай с долей в 32,81%, на 1,16% меньше, чем у Южной Кореи.

Таблица 2 - Российский импорт и экспорт водных продуктов в 2020 году (в пересчете на млн)

Nation	Imports	Percentage	Nation	Exports	Percentage
Chile	368.24	17.58%	Rep. of Korea	1605.68	33.97%
Belarus	307.45	14.68%	China	1550.99	32.81%
Faeroe Isds	281.7	13.45%	Netherlands	806.75	17.07%
China	269.7	12.88%	Japan	251.57	5.32%
Türkiye	132.42	6.32%	Belarus	92.42	1.96%
Viet Nam	124.76	5.96%	Ukraine	59.4	1.26%
Ecuador	96.78	4.62%	Kazakhstan	43.68	0.92%
India	87.91	4.20%	United Kingdom	40.14	0.85%
Argentina	82.55	3.94%	Germany	39.64	0.84%
Greenland	52.37	2.50%	USA	38.9	0.82%
World	2094.72	100%	World	4727.13	100%

From: UN Comtrade Database

В 2023 году Япония официально провела сброс своих ядерных отходов в Тихий океан. В ответ правительство Китая объявило о запрете импорта водной продукции из Японии. Это может изменить законодательство о торговле между Россией и Китаем, позволяя расширить экспорт рыбной продукции из России в Китай.

Международная торговая деятельность, как правило, требует наличия законов или положений в качестве обязательных гарантий. "Продуманность и эффективность правовой системы не только являются гарантией развития международной торговли, но и являются признаком ее развития"[Чжэн Янь, 2022]. Как и в случае развития внутренней правовой системы, чем более развита страна, тем лучше и четче ее правовая система. В соответствии с конкретными видами торговли и торгующими странами, формируются правовые нормы, которые постоянно совершенствуются в ходе развития торговли. В контексте китайско-российского сотрудничества в области рыболовства, надежная правовая защита является необходимой основой для успешного и долгосрочного сотрудничества между двумя странами. Построение такой системы правового регулирования должно соответствовать законодательству обеих стран и подвергаться постоянному уточнению и совершенствованию в ходе практического сотрудничества.

И как Китай, так и Россия, являются ведущими рыболовными державами, которые прошли через множество трансформаций в развитии своей рыболовной отрасли. История развития рыболовства в Китае простирается еще до образования Китайской Народной Республики. После

Синьхайской революции был принят ряд законов о рыболовстве, включая первоначальный Закон о рыболовстве, хотя многие из них на тот момент не нашли широкого применения на практике. После образования Китайской Народной Республики в 1949 году развитие рыбной отрасли практически замедлилось, что негативно сказалось на морских экосистемах из-за неэффективного регулирования. Однако начиная с реформ 1978 года, развитие рыболовного сектора в Китае значительно улучшилось. В 1986 году был принят Закон КНР "О рыболовстве", который после этого уже четыре раза подвергался изменениям на протяжении последних десятилетий. Организацией, ответственной за управление рыболовством в Китае, является Министерство сельского хозяйства и развития сельских районов (MARD), включающее в свою структуру Бюро рыбного хозяйства и аквакультуры (FFAB) и Управление надзора и управления рыболовством на Янцзы (YRBFSO). Первое из них отвечает за вопросы международного сотрудничества в области рыболовства.

Сотрудничество в области рыболовства между Китаем и Россией сосредоточено главным образом на Дальневосточном федеральном округе (ДФО). Побережье Дальнего Востока России, обладающее значительной протяженностью и обширными водными ресурсами, представляет отличные возможности для развития рыболовства, аквакультуры и переработки рыбной продукции. Рыбопромышленное производство Дальневосточного федерального округа обеспечивает не только внутренние потребности, но и занимает лидирующие позиции по экспорту рыбы и морепродуктов в другие страны [Ворожбит, 2015]. Граничащая с китайской провинцией Хэйлуцзян, ДФО становится ключевым направлением китайско-российского сотрудничества в области рыболовства в пограничных водах двух стран.

Рыбная индустрия в Дальневосточном федеральном округе зародилась относительно поздно. С момента Октябрьской революции до начала 1960-х годов развитие рыбной промышленности в этом регионе находилось на стадии исследования. В период с 1960-х по 1980-е годы в СССР было создано специальное управление по рыбному хозяйству, а в каждой республике создавались отделы для согласованного управления. Благодаря лидирующему положению рыбной продукции в ДФО Россия заняла второе место в мире по объему производства рыбной продукции. Однако в 1990-е годы реформы политической системы и экономические изменения значительно повлияли на развитие рыбной отрасли в России, и рыболовный сектор Дальневосточного федерального округа оказался в кризисе [Гаймингю, 1997].

В 2004 году Российская Федерация федеральный закон "О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов" принят Государственной Думой, который заполнил пробел в национальном законодательстве, регулирующем рыболовство в стране. В 2007 году внесены изменения в закон "О рыболовстве и сохранении водных биологических ресурсов", которые расширили и дополнили его содержание. Эти изменения включали в себя введение системы квот на добычу (вылов) водных биологических ресурсов, ужесточение наказаний и стандартизацию действий правоохранительных органов. В 2008 году вступило в силу Положение о Федеральном агентстве по рыболовству, которое преобразовало Государственный комитет Российской Федерации по рыболовству в Федеральное агентство по рыболовству. Имеется в виду повышение эффективности управления рыбным хозяйством, корректировка налоговой политики в сфере рыболовства, увеличение государственной финансовой поддержки рыбной отрасли, укрепление рыбохозяйственной инфраструктуры, строительство предприятий по переработке рыбной продукции и повышение уровня самообеспеченности рыбной продукцией.

На основании соответствия законодательству о рыболовстве в Китае и России были

подписаны двусторонние соглашения, целью которых является развитие сотрудничества в данной области. Одним из таких соглашений является Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области рыбного хозяйства, подписанное в 1988 году. Данное соглашение предусматривает сотрудничество между двумя странами в области рыболовства, рыбного транспорта, аквакультуры, судоремонта и судостроения, технологических исследований и разработок. Оно является фундаментальным документом о сотрудничестве в области рыбного хозяйства между Китаем и Россией.

В целях рационального использования и охраны рыбных ресурсов в пограничных водах рек Амур и Уссури, правительства КНР и РФ заключили Соглашения между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области охраны, регулирования и воспроизводства живых водных ресурсов в пограничных водах рек Амур и Уссури. Данное соглашение было подписано 27 мая 1994 года в Пекине и является фундаментом для развития сотрудничества в рыболовстве на пограничных водах рек Амур и Уссури, ранее подвергавшихся конфликтам в китайско-российской рыболовной сфере.

Соглашение содержит конкретные положения, регулирующие ключевые аспекты сотрудничества в области рыболовства, такие как установление норм добычи водных организмов и растений, определение закрытых сезонов и зон, установление требований к рыболовным судам и орудиям ловов, обеспечение охраны окружающей среды на пограничных водах и предусмотрение санкций за нарушение соглашения. Аквакультуры и рыбоводства во внутренних водоемах, где КНР в последние годы достигла весьма значительных успехов (свыше 50% в общем вылове гидробионтов)[Глубоков, 2005].

В соответствии с Международным Планом действий, утвержденным Продовольственной и сельскохозяйственной организацией Объединенных Наций (ФАО) 23 июня 2001 года, КНР и РФ подписали Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области предупреждения, сдерживания и ликвидации незаконного, несообщаемого и нерегулируемого промысла живых морских ресурсов 16 декабря 2012 года в Москве. Основная цель данного соглашения заключается в обеспечении совместной защиты и устойчивого использования морских ресурсов, а также в предотвращении незаконной продажи добытых из моря организмов на рынке.

Эти три соглашения о сотрудничестве имеют стратегическое значение для обеспечения устойчивых отношений и партнерства между рыбными отраслями Китая и России. Ежегодные сессия Смешанной комиссии целью имеют освещение, обсуждение и доработку этих трех соглашений в соответствии с изменяющимися условиями каждого года. Планы на предстоящий год по конкретным вопросам также утверждаются на этих сессиях на основе согласованных результатов.

С 1989 года Смешанная комиссия ежегодно проводит сессии, на которых осуществляется разъяснение нарушений, совершенных в предыдущем году, и обсуждаются спорные вопросы в рамках соглашения на основе выявленных нарушений, с целью препятствовать повторению подобных нарушений. Учитывая динамичную природу рыболовной отрасли и годовую корректировку квот добычи (вылова) водных биологических ресурсов в ИЭЗ России в зависимости от конкретных обстоятельств, Китай обязан ежегодно законным образом заниматься промысловой деятельностью в соответствии с конкретными договоренностями, достигнутыми на заседаниях, и устанавливать четкие требования к рыболовским судам и экипажам, работающим в ИЭЗ России. Это необходимо для предотвращения нарушений и

укрепления прочного сотрудничества в области рыболовства между Китаем и Россией.

В настоящее время наблюдается быстрое изменение международной обстановки. После российско-украинской войны Россия и западные государства ввели ряд экономических санкций и контрсанкций, что препятствовало скорому улучшению политических и экономических отношений между сторонами. Тем временем, Китай и Россия, которые географически расположены близко друг к другу, поддерживают тесное сотрудничество в политической, экономической и культурной сферах. Структура экономик и ресурсов обеих стран взаимодополняющая, при этом китайский рынок предоставляет возможности для развития России, а Россия удовлетворяет потребности Китая. Это является сотрудничеством. В сфере рыболовства Китай и Россия уже более 30 лет сотрудничают, однако все еще существует ряд нерешенных проблем, требующих незамедлительного внимания и решения.

В начале следует отметить, что механизм торговли рыбной продукцией между Китаем и Россией нуждается в совершенствовании. Тщательно проработанный торговый механизм может способствовать плавному развитию торговли между двумя странами, а улучшение и упрощение процедур торговли оказывают значительное положительное влияние на объем торговли [Wilson, 2003]. В рамках китайско-российского сотрудничества в области рыболовства многие проекты не продвинулись вперед из-за отсутствия регулирующего режима торговли, неэффективности портов и недостаточной развитости электронной коммерции. В свете динамической природы политики и регуляций торговли рыбной продукцией между Китаем и Россией возникают сложности, сказывающиеся на эффективности коммуникации. Кроме того, различия в процедурах и стандартах сертификации водных продуктов в обеих странах значительно усложняют и замедляют процесс, что приводит к временным затратам. Для преодоления данных вызовов необходимо скоординированное усилие со стороны Китая и России в создании механизма координации и сотрудничества, направленного на унификацию стандартов, обмен информацией, упрощение процедур, взаимодействие с правоохранительными органами и снижение торговых барьеров.

Во-вторых, следует отметить, что существующее рыбохозяйственное сотрудничество между Китаем и Россией имеет ограниченную область применения. Несмотря на то, что оба государства являются крупными мировыми производителями рыбной продукции, основной объем экспорта состоит из низкотехнологичных товаров с низкой добавленной стоимостью. Более вывозится из РФ сырой рыбы и гидробионтов, а ввозится готовая продукция, в том числе продукции глубокой переработки [Ворожбит, 2015]. Это ограничивает конкурентоспособность продукции и приводит к формированию единой торговой структуры. Для достижения дальнейшего развития необходимо расширить сферу сотрудничества между Китаем и Россией в области переработки рыбной продукции и инвестиций в рыбную промышленность. Важно стимулировать сотрудничество между китайскими и российскими предприятиями в секторе аквакультуры и глубокой переработки, а также создавать признаваемые бренды.

В-третьих, необходимо укрепление технических и кадровых обменов между Китаем и Российской Федерацией в области рыболовства. В связи с развитием рыболовных технологий в обеих странах, возникла необходимость проведения технических обменов и обменов специалистами в этой сфере. Стороны могут обмениваться передовым опытом в области сохранения рыбных ресурсов, управления рыболовством, технологий разведения и других важных аспектах. Они также могут осуществлять совместные исследовательские проекты для решения проблем устойчивого развития рыболовства. Очень важно взаимодействие с практиками рыбного хозяйства. Для этого стороны должны направлять друг к другу экспертов

и технических специалистов для обучения и подготовки, с целью повышения технического уровня и управленческого потенциала рыбаков и содействия развитию рыбного хозяйства с обеих сторон.

В течение последних 30 лет китайско-российская рыбная отрасль продемонстрировала значительные достижения благодаря сотрудничеству. Обе страны добились существенного прогресса в области производства рыбной продукции, разработке технологий и сохранении ресурсов. Однако в этом сотрудничестве присутствуют и потенциальные возможности, и проблемы, требующие серьезного рассмотрения. Одной из актуальных задач является преодоление сложностей и достижение сотрудничества в более широких аспектах. Необходимо разработать конкретные подходы и меры для устранения трудностей, обеспечивающие сбалансированный и устойчивый развитие рыбной отрасли. Для этого следует углубить сотрудничество в таких областях, как обмен опытом и передача технологий, совместные научно-исследовательские проекты и создание платформы для диалога между представителями отрасли из обеих стран. Только через коллективные усилия и тесное сотрудничество Китая и России можно достичь долгосрочной устойчивости и совместного прогресса в рыбной отрасли.

Заключение

Сотрудничество в области рыболовства между Россией и Китаем приносит взаимные выгоды и способствует значительным достижениям, невозможным без учета исторического опыта. В условиях динамичных и изменчивых рыбных ресурсов обе страны ежегодно обмениваются информацией и совместно разрабатывают строгие нормы рыболовства и экологические стандарты для обеспечения устойчивого развития. Для повышения эффективности сотрудничества необходимо акцентировать внимание на техническом обмене и расширении рынка. Например, интеграция российской технологии ловли холодноводной рыбы с китайской технологией аквакультуры может способствовать внедрению новых методов аквакультуры, улучшению производственных показателей и модернизации рыболовного оборудования и технологий.

Библиография

1. Бюллетень национальной экономической статистики рыболовства за 2020 год. [Электронный ресурс]. URL:http://www.yuj.moa.gov.cn/gzdt/202107/t20210728_6372958.htm (Дата обращения: 07.04.2024)
2. Ворожбит О.Ю., Даниловских Т. Е., Кузьмичева И. А., Титова Н. Ю., Шашло Н.В. Рыбная промышленность Дальнего Востока России: современное состояние, проблемы и перспективы повышения конкурентоспособности // Владивосток Издательство ВГУЭС. 2015. С. 23.
3. Ворожбит О.Ю., Даниловских Т. Е., Кузьмичева И.А., Титова Н.Ю., Шашло Н.В. Рыбная промышленность Дальнего Востока России: современное состояние, проблемы и перспективы повышения конкурентоспособности // Владивосток Издательство ВГУЭС, 2015. С. 24.
4. Гаймингю. Рыболовство на Дальнем Востоке после распада Советского Союза // Морская информация. 1997. № 6. С. 22–24.
5. Гао Нан. Оценка новых возможностей для развития китайско-российской торговли в условиях санкций // Уральский федеральный университет имени первого Президента России Б. Н. Ельцина. 2022. С. 77.
6. Гао Цяо. Китайско-российское торгово-экономическое сотрудничество продолжает активно развиваться и углубляться // People's Daily Overseas Edition (газета КНР). 2023-04-03 (010).
7. Глубоков А. И., Котенев Б. Н., Ефимов Ю. Н., Борисов В.М., Васильев Д.А., Международное сотрудничество России в области рыбного хозяйства // Труды ВНИРО. 2005. Т. 145. С. 55–74.
8. О мерах по выполнению решений Восемнадцатой сессии Смешанной Российско-Китайской Комиссии по сотрудничеству в области рыбного хозяйства. [Электронный ресурс]. URL:http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?doc_itself=&empire=1&nd=243006116&page=1&rdk=0&link_id=0#I0 (Дата

- обращения:20.05.2024)
9. О мерах по выполнению решений Двадцать девятой сессии Смешанной Российско-Китайской Комиссии по сотрудничеству в области рыбного хозяйства. [Электронный ресурс]. URL:http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?doc_itself=&empire=1&nd=243031090&page=1&rdk=0&link_id=0#I0(Дата обращения:07.04.2024)
 10. О мерах по реализации в 2002 году результатов двенадцатой сессии Смешанной Российско-Китайской Комиссии по сотрудничеству в области рыбного хозяйства. [Электронный ресурс]. URL:http://businesspravo.ru/Docum/DocumShow_DocumID_32548.html?ysclid=ln6u9mf7gd326119701(Дата обращения:07.04.2024)
 11. Постановление Правительства РФ от 11 июня 2008 г. N 444 "О Федеральном агентстве по рыболовству" [Электронный ресурс]. URL:<https://base.garant.ru/12160949/?ysclid=ln99eh6z6u284065456> (Дата обращения:07.04.2024)
 12. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области охраны, регулирования и воспроизводства живых водных ресурсов в пограничных водах рек Амур и Уссури. [Электронный ресурс]. URL:http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&link_id=7&nd=203004283&collection=1 (Дата обращения:08.04.2024)
 13. Соглашение между Правительством Российской Федерации и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области предупреждения, сдерживания и ликвидации незаконного, несообщаемого и нерегулируемого промысла живых морских ресурсов. [Электронный ресурс]. URL:http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&link_id=1&nd=203005207&collection=1 (Дата обращения:05.04.2024)
 14. Соглашение между Правительством Союза Советских Социалистических Республик и Правительством Китайской Народной Республики о сотрудничестве в области рыбного хозяйства. [Электронный ресурс]. URL:<https://base.garant.ru/2570306/1cafb24d049dcd1e7707a22d98e9858f/?ysclid=ln9g054hgp14417540> (Дата обращения:05.04.2024)
 15. Статистические сведения по рыбной промышленности России 2020–2021 гг. // Москва 2022.
 16. Чжэн Янь. Исследование правовых гарантий упрощения процедур торговли между Китаем и Россией // Хэйлунцзянский университет. 2022. С.107.
 17. Jiandong Ju., Xinding Yu., "China's Opening up after 40 Years: Standing at a Historic Turning Point" //China & World Economy. 2018. Vol. 26. № 2, С. 23–49.
 18. Russia hopes to raise fish, seafood exports to China after Japan ban. [Электронный ресурс]. URL: <https://www.reuters.com/markets/commodities/russia-hopes-raise-fish-seafood-exports-china-after-japan-ban-2023-08-26/>(Дата обращения:08.04.2024)
 19. Wilson J S. Trade Facilitation and Economic Development: A New Approach to Quantifying the Impact // The World Bank Economic Review, 2003. № 5. С. 367–389.

Russian-Chinese cooperation in fisheries: problems and prospects

Li Ming

Postgraduate Student,
Far Eastern Federal University,
690922, 10 Ajax Bay, Russky Island Vladivostok, Russian Federation;
e-mail: li.min1@dvfu.ru

Abstract

Cooperation in the field of fisheries between Russia and China is a key aspect of economic relations and plays an important role in the protection and management of fish resources. This article provides a detailed analysis of bilateral cooperation in this area, as well as presents the results of research by Russian and Chinese scientists and summarizes the experience of interaction. Currently, the trade in fish products between the two countries is showing steady growth; the sectors of the

national economies of Russia and China are highly interdependent and compete in the international market. Taking into account the institutional problems arising in the context of new factors of foreign economic activity, as well as the difficulties associated with the difference in the interests of participants, the article proposes a number of measures to improve Russian-Chinese fisheries cooperation. In conclusion, it is shown that cooperation in the field of fisheries between Russia and China brings mutual benefits and contributes to significant achievements that are impossible without taking into account historical experience. In the context of dynamic and volatile fish resources, both countries exchange information annually and jointly develop strict fishing regulations and environmental standards to ensure sustainable development. To increase the effectiveness of cooperation, it is necessary to focus on technical exchange and market expansion. For example, the integration of Russian cold-water fishing technology with Chinese aquaculture technology can contribute to the introduction of new aquaculture methods, improve production performance and modernize fishing equipment and technologies.

For citation

Li Ming (2024) Rossiisko-kitaiskoe sotrudnichestvo v oblasti rybolovstva: problemy i perspektivy [Russian-Chinese cooperation in fisheries: problems and prospects]. *Teorii i problemy politicheskikh issledovanii* [Theories and Problems of Political Studies], 13 (10A), pp. 32-43.

Keywords

International relations, Fisheries area, Features of cooperation, People's Republic of China.

References

1. Agreement between the Government of the Russian Federation and the Government of the People's Republic of China on cooperation in the protection, regulation, and reproduction of living aquatic resources in the border waters of the Amur and Ussuri rivers. [Electronic resource]. URL: http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&link_id=7&nd=203004283&collection=1 (accessed 08.04.2024).
2. Agreement between the Government of the Russian Federation and the Government of the People's Republic of China on cooperation in the prevention, containment, and elimination of illegal, unreported, and unregulated fishing of living marine resources. [Electronic resource]. URL: http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?docbody=&link_id=1&nd=203005207&collection=1 (accessed 05.04.2024).
3. Agreement between the Government of the Union of Soviet Socialist Republics and the Government of the People's Republic of China on cooperation in the field of fisheries. [Electronic resource]. URL: <https://base.garant.ru/2570306/1cafb24d049dcd1e7707a22d98e9858f/?ysclid=ln9g054hgp14417540> (accessed 05.04.2024).
4. Decree of the Government of the Russian Federation No. 444 dated June 11, 2008 "On the Federal Agency for Fisheries". [Electronic resource]. URL: <https://base.garant.ru/12160949/?ysclid=ln99eh6z6u284065456> (accessed 07.04.2024).
5. Gaimingu. (1997). Fisheries in the Far East after the collapse of the Soviet Union. *Morskaya informatsiya* [Marine Information], 6, 22-24.
6. Gao, Nan. (2022). Assessment of new opportunities for the development of Sino-Russian trade under sanctions. *Ural Federal University named after the First President of Russia B.N. Yeltsin*, 77.
7. Gao, Qiao. (2023, April 3). Sino-Russian trade and economic cooperation continues to actively develop and deepen. *People's Daily Overseas Edition* (Chinese newspaper), 010.
8. Glubokov, A.I., Kotenev, B.N., Efimov, Y.N., Borisov, V.M., & Vasiliev, D.A. (2005). International cooperation of Russia in the field of fisheries. *Trudy VNIRO* [Proceedings of VNIRO], 145, 55-74.
9. Jiandong, Ju., & Xinding, Yu. (2018). China's Opening up after 40 Years: Standing at a Historic Turning Point. *China & World Economy*, 26(2), 23-49.
10. National Fisheries Economic Statistics Bulletin for 2020. [Electronic resource]. URL: http://www.yyj.moa.gov.cn/gzdt/202107/t20210728_6372958.htm (accessed 07.04.2024).
11. On measures for the implementation in 2002 of the results of the twelfth session of the Joint Russian-Chinese Commission on cooperation in the field of fisheries. [Electronic resource]. URL:

-
- http://businesspravo.ru/Docum/DocumShow_DocumID_32548.html?ysclid=ln6u9mf7gd326119701 (accessed 07.04.2024).
12. On measures for the implementation of the decisions of the eighteenth session of the Joint Russian-Chinese Commission on cooperation in the field of fisheries. [Electronic resource]. URL: http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?doc_itself=&empire=1&nd=243006116&page=1&rdk=0&link_id=0#I0 (accessed 20.05.2024).
 13. On measures for the implementation of the decisions of the twenty-ninth session of the Joint Russian-Chinese Commission on cooperation in the field of fisheries. [Electronic resource]. URL: http://pravo.gov.ru/proxy/ips/?doc_itself=&empire=1&nd=243031090&page=1&rdk=0&link_id=0#I0 (accessed 07.04.2024).
 14. Russia hopes to raise fish, seafood exports to China after Japan ban. [Electronic resource]. URL: <https://www.reuters.com/markets/commodities/russia-hopes-raise-fish-seafood-exports-china-after-japan-ban-2023-08-26/> (accessed 08.04.2024).
 15. Statistical data on the Russian fishing industry for 2020–2021. Moscow, 2022.
 16. Vorozhbit, O.Y., Danilovskikh, T.E., Kuzmicheva, I.A., Titova, N.Y., & Shashlo, N.V. (2015). The fishing industry of the Russian Far East: current state, problems, and prospects for improving competitiveness. Vladivostok: VGUES Publishing, 24.
 17. Vorozhbit, O.Y., Danilovskikh, T.E., Kuzmicheva, I.A., Titova, N.Y., & Shashlo, N.V. (2015). The fishing industry of the Russian Far East: current state, problems, and prospects for improving competitiveness. Vladivostok
 18. Wilson, J.S. (2003). Trade Facilitation and Economic Development: A New Approach to Quantifying the Impact. *The World Bank Economic Review*, 5, 367-389.
 19. Zheng, Yan. (2022). Study on legal guarantees to facilitate trade procedures between China and Russia. Heilongjiang University, 107.